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О направлении Плана проведения
региональных тематических
мероприятий

Уважаемые руководители!

Управление образования Администрации Сысертского городского округа (далее - Управление образования) информирует, что Министерством здравоохранения Российской Федерации в целях формирования здорового образа жизни населения, профилактики и контроля неинфекционных заболеваний разработан План проведения региональных тематических мероприятий по профилактике заболеваний и поддержке здорового образа жизни на 2023 год (далее - план) (прилагается).
В связи с вышеизложенным, Управление образования рекомендует:
ознакомиться с тематическими мероприятиями согласно плану;
организовать систематическое (еженедельное) обновление на информационных стендах внутри образовательных организаций (например, в уголках здоровья), в том числе на официальных сайтах образовательных организаций в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», инфографики, посвященной тематической неделе согласно плану;
[bookmark: _GoBack]во взаимодействии с ГАУЗ СО «Сысертская центральная районная больница» в рамках утвержденных планов внеурочных мероприятий на текущий учебный год организовать для обучающихся (воспитанников), работников образовательных организаций проведение мероприятий, посвященных профилактике заболеваний и поддержке здорового образа жизни в соответствии с тематическими неделями согласно плану.
Кроме этого, специалистами государственного автономного учреждения здравоохранения Свердловской области «Центр общественного здоровья и медицинской профилактики» подготовлены макеты печатной продукции по пропаганде здорового образа жизни. Материалы доступны по ссылке: https://disk.yandex.ru/d/kU0sNz4rMWynHg.

Приложение: на 50 л. в 1 экз.

	Начальник
Управления образования
	


	
О.С. Колясникова
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